 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)
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广东省韶关市乐昌县2019-2020学年九年级上学期数学期中考试试卷
一、选择题(本大题10小题，每小题3分，共30分)
1.下列电视台的台标，不是中心对称图形的是（   ）            
A. [image: ]                           [image: ]B. [image: ]                           [image: ]C. [image: ]                           [image: ]D. [image: ]
2.在直角坐标系中，若点Q与点 P(2，3)关于原点对称，则点Q的坐标是(     )  
  
A. (-2，3)                              B. (2，-3)                              C. (-2，-3)                              D. (-3，-2)
3.若关于x的方程(a-1)x2+2x-1=0是一元二次方程，则a的取值范围是（   ）            
A. a≠1                                     [image: ]B. a>1                                     [image: ]C. a<1                                     [image: ]D. a≠0
4.抛物线y=2（x-3）2+1的顶点坐标是（     ）            
A. (3，1)                            [image: ]B. (3，－1)                            [image: ]C. (－3，1)                            [image: ]D. (－3，－1)
5.若x2-4=0，那么x的值是（   ）            
A. 2                                         B. -2                                         C. 2或-2                                         D. 4
6.如果将抛物线y=x2+2向左平移1个单位，那么所得新抛物线的表达式是（   ）            
A. y=x2+1                         [image: ]B. y=x2+3                         [image: ]C. y=(x-1)2+2                         [image: ]D. y=(x+1)2+2
7.一元二次方程x2-x-1=0的根的情况是（   ）            
A. 有两个不相等的实数根                B. 有两个相等的实数根                C. 无实数根                D. 不确定
8.方程2x2+3x-4=0的两根之积为（   ）            
A.                                        [image: ]B.                                        [image: ]C.                                        [image: ]D. -2
9.如图，△ABC中，已知∠C=90°，∠B=55°，点D在边BC上，BD=2CD．把△ABC绕着点D逆时针旋转m(0<m<180)度后，如果点B恰好落在初始Rt△ABC的边上，那么m为（   ）  
[image: ]
A. 70°                                  [image: ]B. 70°或120°                                  [image: ]C. 120°                                  [image: ]D. 80°
10.二次函数y=ax2+bc(a≠0)的部分图象如图，图象过点(-1，0)， 对称轴为直线x=2，下列结论：①抛物线与x轴的另一个交点是(5，0)； ②4a-2b+c>0：③4a+b=0；④当x>-1时，y的值随κ值的增大而增大。其中正确的结论有（   ）  
[image: ]
A. 1个                                       B. 2个                                       C. 3个                                       D. 4个
二、填空题(本大题6小题，每小题4分，共24分)
11.已知点A(a，3)和B(-4，b)关于原点对称，则a+b的值为________。    
12.当k=________时，关于x的方程kx2-4x+3=0，有两个相等的实数根。    
13.二次函数y=ax2中，当x=1时，y=2，则a=________。    
14.抛物线y=-x2-6x+2的对称轴为直线________。    
15.如右图，在等边三角形ABC中，AB=6，D是BC上一点，且BC=3BD， △ABD绕点A旋转后得到△ACE，则CE的长度为________。  
[image: ]
16.二次函数y=ax2+bx+c(a≠0)中的部分对应值如下表：
	x
	-1
	0
	1
	2

	y
	6
	3
	2
	3


则当x=3时，y的值为________。
三、解答题(一)(本大题3小题，每小题6分，共18分)
17.解下列方程    
（1）x2-4x=0    
（2）x(x+5)=5x+25    
18.已知抛物线y=x2-2x-8    
（1）求出抛物线y=x2-2x-8图象的顶点坐标及对称轴    
（2）若抛物线与x轴的两个交点分别为A、B，求线段AB的长。    
19.△ABC在平面直角坐标系中的位置如图所示．  
[image: ]
（1）作出△ABC关于原点对称的图形△A1B1C1；    
（2）写出点A1、B1、C1坐标。    
四、解答题(二)(本大题3小题，每小题7分，共21分)
20.某省为解决农村饮用水问题，省财政部门共投资10亿元对各市的农村饮用水的“改水工程”予以一定比例的补助．2012年，A市在省财政补助的基础上投入600万元用于“改水工程”，计划以后每年以相同的增长率投资，2014年该市计划投资“改水工程”864万元。    
（1）求A市投资“改水工程”的年平均增长率；    
（2）从2012年到2014年，A市三年共投资“改水工程”多少万元?    
21.在△AMB中，∠AMB=90°，将△AMB以B为中心顺时针旋转90°，得到△CNB．
求证：AM∥NB．
[image: ]
22.已知二次函数y=x2+bx+c的图象过A(2，0)，B(0，-1)两点    
（1）求二次函数的解析式；    
（2）设二次函数的图象与x轴的另一个交点为D，求点D的坐标；    
五、解答题（三）（本大题3小时，每小题9分，共27分）
23.某商品的进价为每件40元，当售价为每件60元时，每星期可卖出300件，现需降价处理，且经市场调查：每降价1元，每星期可多卖出20件．在确保盈利的前提下，解答下列问题：    
（1）若设每件降价x元、每星期售出商品的利润为y元，请写y与x函数关系式，并求出自变量x的取值范围    
（2）当降价多少元时，每星期的利润最大？最大利润是多少元?    
24.四边形ABCD是正方形，E，F分别是DC和CB的延长线上的点，且DE=BF，连接AE，AF，EF。  
[image: ]
（1）求证：△ADE≌△ABF    
（2）△ABF可以由△ADE绕旋转中心________点，按顺时针方向旋转________度得到；    
（3）若BC=8，DE=3，求△AEF的面积    
25.如图，抛物线y=x2+bx+c与x轴交于A(-1，0)，B(3，0)两点。  
[image: ]
（1）求b、c的值；    
（2）P为抛物线上的点，且满足S△PAB=8，求P点的坐标    
（3）设抛物线交y轴于C点，在该抛物线的对称轴上是否存在点Q，使得△QAC的周长最小?若存在，求出Q点的坐标；若不存在，请说明理由。    


答案解析部分
一、选择题(本大题10小题，每小题3分，共30分)  
1.【答案】 C   
【考点】中心对称及中心对称图形    
【解析】【解答】解：A，B，D为中心对称图形；C为轴对称图形 
故答案为：C。
 【分析】根据中心对称的含义和性质进行判断得到答案即可。
2.【答案】 C   
【考点】点的坐标    
【解析】【解答】解：∵Q与P（2, 3）关于原点对称，则Q（2,3）.
故答案为：C
【分析】关于原点对称的坐标的特点为，横坐标和纵坐标都是互为相反数，据此解答即可。
3.【答案】 A   
【考点】一元二次方程的求根公式及应用    
【解析】【解答】解：∵方程为一元二次方程
 ∴a-1≠0
 ∴a≠1 
故答案为：A。
【分析】根据题意可知，一元二次方程二次项的系数不为0，即可得到a的取值范围。
4.【答案】 A   
【考点】二次函数y=a（x-h）^2+k的性质    
【解析】【解答】解：抛物线y=2（x-3）2+1的顶点坐标是（3,1）. 
故答案为：A.
【分析】由抛物线顶点式y=a（x-h）2+k的顶点坐标是（h,k）可知.
5.【答案】 C   
【考点】平方根    
【解析】【解答】解：∵x2-1=0
 ∴x=±2 
故答案为：C。
【分析】根据平方根的性质即可得到x的解。
6.【答案】 D   
【考点】二次函数图象的几何变换    
【解析】【解答】解：将抛物线向左平移一个单位，即可得到y=（x+1）2+2 
故答案为：D。
【分析】根据抛物线的平移的规律，左右平移为x的平移，根据“左加右减”的法则得到答案即可。
7.【答案】 A   
【考点】一元二次方程根的判别式及应用    
【解析】【解答】解：一元二次方程根的判别式b2-4ac=1-4×1×（-1）=5＞0
 ∴一元二次方程有两个不相等的实数根。 
故答案为：A。
【分析】根据一元二次方程，结合其根的判别式进行判断得到答案即可。
8.【答案】 D   
【考点】一元二次方程的根与系数的关系    
【解析】【解答】解：根据韦达定理可知，x1×x2==-2. 
故答案为：D。
【分析】根据韦达定理即可得到答案。
9.【答案】 B   
【考点】直角三角形的性质    
【解析】【解答】解：当点B在AB边上时，∵DB=DB1  ， ∴∠B=∠DB1B=55°
 ∴m=∠BDB1 =180°-2×55°=70°。 
当点B在边AC上时，在直角三角形中DCB2中，∵∠C=90°，DB2=DB=2CD
 ∴∠CB2D=30°
 ∴m=∠C+∠CB2D=120°
 故答案为：B。
【分析】根据题意，分别根据点B的位置，在边AB或边AC上，分别进行判断即可得到答案。
10.【答案】 B   
【考点】二次函数y=ax^2+bx+c的性质    
【解析】【解答】解：①二次函数的对称轴为x=2，图象与x轴左侧的交点为（-1,0），∴抛物线与x轴的另外一个交点为（5,0）；
 ②将x=-2代入二次函数，4a-2b+c＞0；
 ③当-1＜x＜2时，y随x的增大而增大；当x＞2时，y随x的增大而减小。 
故答案为：B。
【分析】根据二次函数的性质以及图象分别进行判断即可。
二、填空题(本大题6小题，每小题4分，共24分)  
11.【答案】 1   
【考点】关于原点对称的坐标特征    
【解析】【解答】解：∵两个点关于原点对称
 ∴a=4，b=-3
 ∴a+b=1. 
【分析】根据成原点对称的点，两个点的横坐标与纵坐标互为相反数，即可得到a和b的数值，计算得到a+b即可。
12.【答案】
【考点】一元二次方程的根与系数的关系    
【解析】【解答】解：∵方程存在两个相等的实数根
 ∴b2-4ac=16-4×k×3=0
 ∴k=
【分析】根据方程具有两个相等的实数根，即可得到根的判别式等于0.，求出k的值即可。
13.【答案】 2   
【考点】二次函数y=ax^2+bx+c的性质    
【解析】【解答】解：将x=1，y=2代入二次函数
 ∴2=a 
【分析】根据题意，将点的坐标代入二次函数的解析式，即可得到a的值。
14.【答案】 x=-3   
【考点】二次函数y=ax^2+bx+c的性质    
【解析】【解答】解：抛物线的对称轴为x==-=-3. 
【分析】根据抛物线的对称轴公式即可得到对称轴。
15.【答案】 2   
【考点】等边三角形的判定与性质，旋转的性质    
【解析】【解答】解：∵△ABC为等边三角形
 ∴AB=BC=6
 ∵BC=3BD
 ∴BD=2
 根据旋转的性质可知，△ABD≌△ACE
 ∴CE=BD=2. 
【分析】根据等边三角形的性质计算得到BD的长度，由旋转的性质可知，旋转前后两个图形全等，得到答案即可。
16.【答案】 6   
【考点】二次函数y=ax^2+bx+c的性质    
【解析】【解答】解：根据表格可知，二次函数的对称轴为x=1
 ∴x=-1的值与x=3的值相等
 ∴x=3时，y的值为6. 
【分析】根据表格得到二次函数的对称轴，根据函数的对称性得到答案即可。
三、解答题(一)(本大题3小题，每小题6分，共18分)  
17.【答案】 （1）解：x（x-4）=0，
解得x=0或x=4；

（2）解：x2+5x=5x+25，
x2=25
x=±5.

【考点】解二元一次方程    
【解析】【分析】根据解方程的步骤进行计算即可得到答案。
18.【答案】 （1）y=x2-2x+1-1-8=（x-1）2-9
∴抛物线的顶点坐标为（1，-9），
对称轴为x=1.

（2）令y=0
（x-1）2-9=0，（x-1）2=9
∴x=4或x=-2
∴AB的长度=4-（-2）=6.

【考点】二次函数y=ax^2+bx+c的性质    
【解析】【分析】（1）将抛物线的解析式改写为顶点式，即可得到顶点坐标以及对称轴的坐标；（2）令y=0，即可得到抛物线与x轴的两个交点的横坐标，计算得到AB的距离。
19.【答案】 （1）[image: ]

（2）A1的坐标为（2，-3）；B1的坐标为（3，-2）；C1的坐标为（1，-1）.

【考点】相反数及有理数的相反数，关于原点对称的坐标特征    
【解析】【分析】（1）根据题意，作出原图关于原点的对称图形即可；
（2）关于原点对称的图形点的坐标与原来的坐标互为相反数，即可得到答案。
四、解答题(二)(本大题3小题，每小题7分，共21分)  
20.【答案】 （1）解：设年平均增长率为x，可得600×（1+x）2=864，解得x=0.2或x=-2.2（不合题意，舍去）
∴A市投资的年平均增长率为20%。

（2）600+600×（1+x）+864=2184（万元）

【考点】二次函数的实际应用-百分率问题    
【解析】【分析】（1）可以设年平均增长率为x，根据2014年的数据列出方程，得到解即可；
（2）根据题意，将三年的数据计算求和，即可得到答案。
21.【答案】证明：由旋转的性质得：△AMB≌△CNB，∠ABC=90°，
∴∠ABM=∠CBN，∠ABN+∠CBN=90°，
∴∠ABM+∠ABN=90°，
即∠MBN=90°，
∴∠AMB+∠MBN=90°+90°=180°，
∴AM∥NB．  
【考点】旋转的性质   
【解析】【分析】由旋转的性质得出△AMB≌△CNB，∠ABC=90°，得出∠ABM=∠CBN，∠ABN+∠CBN=90°，证出∠MBN=90°，得出∠AMB+∠MBN=180°，即可得出结论．
22.【答案】 （1）将点A以及点B的坐标代入二次函数的额解析式
∴4+2b+c=0；c=-1
∴b=-
∴二次函数的解析式为y=x2-x-1.

（2）令y=x2-x-1为0，即（2x+1）（x-2）=0
∴x=-或x=2
∴点D的坐标为（-  ， 0）

【考点】二次函数y=ax^2 bx c的图象，二次函数y=ax^2+bx+c的性质    
【解析】【分析】（1）根据点A以及点B的坐标，利用待定系数法即可求出二次函数的解析式；
（2）根据题意，令y的值为0，即可得到函数与x轴交点的坐标，得到点D的坐标即可。
五、解答题（三）（本大题3小时，每小题9分，共27分）  
23.【答案】 （1）设每件降价x元，则售价为（60-x）元，数量为（300+20x）
∴y=（60-x-40）（300+20x）=-20x2+100x+6000
且40＜60-x≤60，即0≤x＜20

（2）根据题意可知，函数在顶点处的取得最大值
∴x=-=2.5时，y的值最大=6125元

【考点】二次函数的实际应用-销售问题    
【解析】【分析】（1）根据题意，结合利润的等式即可得到函数解析式，由必须盈利即可得到x的取值范围；
（2）根据题意，求出x的顶点坐标即为最大值。
24.【答案】 （1）证明：∵四边形ABCD为正方形
∴AD=AB，∠D=∠ABF=90°
∵DE=BF
∴△AFB≌△AED（SAS）

（2）A
；90

（3）S△AEF=S梯AFCD-S△ADE-S△EFC=--=36.5

【考点】全等三角形的判定与性质，旋转的性质    
【解析】【分析】（1）根据正方形的性质，结合题意，即可证明三角形全等；
（2）根据旋转的性质即可得到答案；
（3）根据题意，利用作差法求出图形的面积即可。
25.【答案】 （1）根据题意可得，1-b+c=0；9+3b+c=0
∴b=-2，c=-3
∴抛物线的解析式为：y=x2-2x-3.

（2）设点P的坐标为（x，y）
根据题意可知，S△PAB=×4|y|=8，∴|y|=4，∴y=±4
当y=4时，x2-2x-3=4，∴x=或x=-+1
当y=-4时，x2-2x-3=-4，∴x=1
∴符合x的值为点P有三个。

（3）∵AC的长为定值
∴要使三角形QAC的周长最小，则QA+QC最小
设直线BC的解析式为y=kx-3，将点B的坐标代入，即可得到k=1
∴直线BC的解析式为y=x-3
将x=1代入，∴y=-2
∴Q点的坐标为（1，-2）

【考点】待定系数法求二次函数解析式，三角形的面积，二次函数y=ax^2+bx+c的性质    
【解析】【分析】（1）根据点B以及点A的坐标，利用待定系数法即可得到答案；
（2）根据抛物线的解析式，即可得到A点的坐标，根据三角形PAB的面积计算得到P到AB的距离，即可得到点P的坐标。
（3）连接BC，连接B,C两个点的坐标求出BC的解析式，即可得到点Q的坐标。
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